

Namens der SP Fraktion  
Orla Oeri-Devereux  
Hanspeter Stoll

## **Interpellation zu Veränderungen im Liestaler Finanzhaushalt**

Unter den vielen Faktoren, die den Finanzhaushalt der Stadt Liestal beeinflussen, wird immer wieder auf die zusätzlichen Aufgaben, die vom Kanton und Bund in den letzten Jahren den Gemeinden übertragen worden sind, hingewiesen. Eine Übersicht über Anzahl und Ausmass der übertragenen Aufgaben sowie der Auswirkung auf die Ressourcen der Stadt, finanziell und personell, fehlt der SP Fraktion.

Mindereinnahmen bzw. zusätzliche Einnahmen wirken ebenfalls auf den Finanzhaushalt. Auch hier fehlt ein Überblick.

Um eine vollständige Übersicht zu erhalten, wird der Stadtrat gebeten, die folgenden Fragen für den Zeitraum 2000- 2006 schriftlich zu beantworten.

1. Welche Aufgaben wurden von Kanton und Bund an die Gemeinden übertragen, die die Finanzen der Stadt Liestal direkt oder indirekt beeinflussen?
2. Welche Aufgaben wurden von den Gemeinden an dem Kanton oder Bund abgegeben, die auf die Finanzen der Stadt Liestal direkt oder indirekt wirken?
3. Was sind die unmittelbaren Konsequenzen der übertragenen Aufgaben sowohl finanziell wie personell?
4. Gibt es bedeutende Mindereinnahmen bzw. zusätzliche Einnahmen, die durch Änderungen von Gesetzen und Verordnungen, Volksentscheiden, Parlamentsbeschlüsse sowie Gebührenveränderungen (Stadt, Kanton und Bund) entstanden sind? Wenn ja, welche und wie hoch sind die einzelnen Beträge?
5. Sind aufgrund schon beschlossener Gesetzesänderungen, die aber erst in Zukunft in Kraft treten werden, Mindereinnahmen bzw. zusätzliche Einnahmen zu erwarten? Wenn ja, ab wann werden die Einnahmen/Mindereinnahmen erfolgen und wie hoch sind die einzelnen Beträge?

Liestal, 15. Mai 06



Orla Oeri-Devereux



Hanspeter Stoll